

ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ

Романчук Константин Валерьевич,

Могилёвский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилёв, Республика Беларусь)

Статья посвящена трансформации правового регулирования имущественных отношений супругов в их исторической ретроспективе. Автор исследовал источники появления брачно-семейных отношений, их законодательное закрепление вплоть до современных нормативно-правовых актов.

Правовое регулирование имущественных отношений супругов на протяжении становления и развития государственности претерпевало различные, не всегда гармоничные изменения.

Как отмечает Е.А. Чефранова, в дохристианской Древней Руси нормы семейного права вырабатывали в соответствии с языческими обычаями. Письменное закрепление их отсутствовало, в регулирование брачно-семейных отношений публичная власть практически не вмешивалась, поэтому как такового законного режима имущества супругов в тот период развития древнерусского государства и права не было. Имущественные отношения супругов регулировались нормами обычного права, необлеченными в какие-либо законодательные, иные нормативные правовые акты в современном их понимании. Широко практиковались обычаи похищения невест, многоженства. При этом исследователи отмечают, что существовало нечто подобное брачному договору (контракту) в современном его понимании, но этот «квазидоговор» содержал в основном необходимые условия покупки невесты [8, с. 19].

Исследованием развития имущественных отношений супругов занималась А.И. Толстая. Она отмечает, что регулирование имущественных отношений в X в. переходило в ведение церкви. В 988 году на Руси было принято христианство, что стало поворотной точкой в развитии отечественных писаных и источников права, в том числе в сфере регулирования имущественных и личных неимущественных отношений супругов. Начинают заимствоваться канонические правила Византии. Регулирование имущественных и неимущественных отношений переходит в ведение церкви. Брак становится моногамным. Впервые дается официальное определение «брака» в Кормчей книге, которая становится основным источником брачно-семейного законодательства. Кормчая книга представляет собой свод церковных правил, постановлений вселенских и поместных соборов, мнений авторитетных деятелей церкви, императорских постановлений, переведенных на русский язык и дополненных постановлениями русских князей [7, с. 153].

Итогом восприятия норм римского (византийского) права на Руси стала некая «полиюридическая» система, включающая в себя канонические нормы православия, нормы византийского законодательства и нормы обычного права [4, с. 6].

Дальнейшее развитие правовой режим имущественных отношений супругов получил в Русской правде XII века.

Так, по мнению А. И. Захарова, начинает формироваться правовой режим раздельности супружеского имущества. Согласно данному источнику права жена имела свое личное имущество, а муж отвечал по своим долгам собственным имуществом, без привлечения личного имущества жены. Русская правда (наряду с Псковской судной грамотой) касалась также вопроса наследования. Супруга наравне с сыновьями имела право на долю в имуществе наследодателя умершего мужа и (или) являлась распорядительницей общего семейного имущества. Исключение составляло только приданое. Для отчуждения последних требовалось согласие жены, но это требование не всегда соблюдалось [2, с. 63].

На протяжении XVIII в. неоднократно нормы, регулирующие данную группу отношений, претерпевали изменения. Эпоха правления Петра I (конец XVII – начало XVIII века) характеризуется реформами.

Данный этап в истории России был ознаменован кардинальным переходом от средневековья к Новому времени и так называемой «европеизацией» всех сфер общественной жизни. В числе прочего менялись и взгляды на систему гендерных статусов, в том числе на правовое положение замужней женщины. В качестве законного правового режима супружеского имущества устанавливалась его раздельность [3, с. 421].

Только после победы Великой Октябрьской революции в 1917 году, следуя цели искоренения в социалистическом обществе всякого неравенства и закрепощения, в том числе в семье, началось становление нового семейного законодательства. В декабре 1917 года были приняты декреты ЦИК и СНК РСФСР «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния» и «О расторжении брака», которые в последующем легли в основания Кодекса законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве 1918 года [7, с. 153].

По мнению Г.Ф. Шершеневича, в начале 1920-х годов советский законодатель приходит к выводу о том, что принцип раздельности имущества супругов не всегда служит надлежащему правовому обеспечению и защите законных интересов женщины, жены и матери, постольку, в условиях гражданской войны, царящей в экономике страны разрухи уделом большинства женщин было ведение домашнего хозяйства и экономическая зависимость от мужа [9, с. 567].

Вступивший в силу с 1 января 1927 г. Кодекс РСФСР о браке, семье и опеке отменял раздельность супружеского имущества и закрепил принцип общности имущества, нажитого супругами в период брака. Общность распространялась только на имущество, приобретенное в период брака, добрачное имущество оставалось раздельной собственностью каждого из супругов [1, с. 116].

В октябре 1968 г. официально вводятся в действие Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, что было обусловлено тем, что ранее законы союзных республик не всегда единообразно подходили к решению вопроса о том, должно ли общее супружеское имущество в случае его раздела при разводе всегда делиться поровну между супругами [6].

Именно эти основополагающие начала легли в основу вступившего в силу в 1969 году Кодекса о браке и семье Белорусской Советской Социалистической Республики (КоБССР 1969 г.), действующего вплоть до принятия Семейного кодекса Республики Беларусь.

С принятием в 1999 году Кодекса Республики Беларусь «О браке и семье» нормы, регулирующие договорные отношения супругов, определены в главе 5.

Данная глава устанавливает общую совместную собственность супругов, определяет доли на имущество супругов и имущественные сделки между супругами. Так, статья 27 устанавливает, что супруги могут вступать между собой во все не запрещенные законодательством Республики Беларусь имущественные сделки относительно имущества, являющегося собственностью каждого из них [3, с. 421].

Исходя из вышесказанного, стоит сделать вывод, что правовое регулирование имущественных отношений супругов в своем развитии прошло ряд этапов, каждый из которых характеризуется своими особенностями. Целесообразно было бы выделить следующие этапы становления законодательства супружеских имущественных отношений:

Зарождения

Данный этап связан с появлением писанных источников права и заимствования канонических правил Византии. Регулирование имущественных и неимущественных отношений переходит в ведение церкви. Брак становится моногамным.

Имущественной зависимости

С этого момента жена может иметь в своей собственности свое личное имущество. Муж, в свою очередь, отвечал по долгам исключительно своим имуществом.

Нового времени

Характеризуется установлением законного правового режима супружеского имущества на основе его раздельности.

Стенический

Отличительной чертой стенического этапа является становление нового брачно-семейного законодательства. Результатом деятельности по модернизации законодательства стало принятие 1 января 1927 года Кодекса РСФСР о браке, семье, который отменил раздельность супружеского имущества и устанавливал принцип общности.

Современности

Нормы имущественных отношений супругов структурировались в единую систему законодательства, что отражено в главе 5 нового Кодекса Республики Беларусь «О браке и семье» 1999 г.

Список источников

1. Загоровский, А. И. Курс семейного права / А. И. Загоровский. – М. : Зерцало-М., 2003. – 554 с.
2. Захаров, А. И. Историческое развитие правового регулирования имущественных отношений супругов в российском праве / А.И. Захаров // Бизнес в законе. – 2014. – № 5. – С.63–65.

3. Исаев, И. А. История государства и права России : учеб. пособие / И. А. Исаев. – М. : Юристъ, 2005. – 800 с.

4. Картавенко, Т. И. История регулирования имущественных отношений супругов в России / Т.И. Картавенко // Нотариальный вестник. – 2010. – №11. – С. 6.

5. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

6. О порядке введения в действие Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/9003868>. Дата доступа: 14.11.2019.

7. Толстая, А. И. История государства и права России: учебник для вузов / А. И. Толстая. – М. : Издательство «Юстицинформ», 2010. – 320 с.

8. Чефранова, Е. А. Исторический аспект правового регулирования имущественных отношений супругов в российском праве / Е.А. Чефранова // История государства и права. – 2006. – № 11. – С. 19–22.

9. Шершеневич, Г. Ф. Курс гражданского права / Г. Ф. Шершеневич. – Тула : Автограф, 2001. – 720 с.